
 

Gemeinde Vaz/Obervaz       

 Gemeinderat 2019/10 
 

 

 

 

P r o t o k o l l 

der Gemeinderatssitzung vom Dienstag, 10. Dezember 2019, 18.00 Uhr – 19.00 Uhr, 

Gemeindehaus Lenzerheide 
________________________________________________________________________________ 
 
Sitzungsteilnehmer/innen 
 
Gemeinderat 
Kercho-Sigron Alberta (Vorsitz) 
Berther Roland 
Blaesi Gian Carlo 
Blaesi Thomas 
Büchler Dominick 
Candraja Edwin 
Cola Tanja 
Malär Maurin 
Meier Thomas 
Messmer Christoph 
Moser Alex 
Muhmenthaler Andreas  
Voneschen Markus 
 
Gemeindevorstand 
Moser Aron 
Ginesta Sascha (ab 18.45 Uhr) 
Parpan Thomas 
Sigron Elisabeth 
 
Protokoll 
Gruber Johann 
 
Entschuldigt 
 
Margreth Armin, Gemeindevorstand 
Ott Kathrin, Gemeinderat 
Paterlini Romano, Gemeinderat 
 
________________________________________________________________________________ 
 
Traktanden  
 
1. Begrüssung 
2. Protokoll der Gemeinderatssitzung vom 19. November 2019 
3. Bauprojekte 2020 – Genehmigung Liste in Ergänzung zur Gemeindeverfassung Art. 37 lit. k gemäss 

Beschluss Gemeinderat vom 23. Januar 2015 
4. Wahl des Präsidenten / der Präsidentin des Gemeinderats für das Jahr 2020 
5. Wahl des Vizepräsidenten / der Vizepräsidentin des Gemeinderats für das Jahr 2020 
6. Informationen und Varia 
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Traktandum 1: Begrüssung 
 
Gemeinderatspräsidentin Alberta Kercho begrüsst die Anwesenden zur heutigen Sitzung. 
Einen speziellen Willkommensgruss richtet sie an die anwesenden Mitglieder des Gemeindevorstandes, der 
Verwaltung, an die Vertreter der Presse und an die Anwesenden im Publikum. 
 
 
Traktandum 2: Protokoll der Gemeinderatssitzung vom 19. November 2019 
 
Das Protokoll der Gemeinderatssitzung vom 19. November 2019 wird einstimmig genehmigt. 
 
 
Traktandum 3: Bauprojekte 2020 – Genehmigung Liste in Ergänzung zur Gemeindeverfassung Art. 37 lit. k 
gemäss Beschluss Gemeinderat vom 23. Januar 2015 
 
Die Anwesenden verfügen über den Entwurf der Liste Bauprojekte 2020. 
Aron Moser weist darauf hin, dass die Liste einen Fehler enthält. Der Budgetposten 8400.5030.07 Entflechtung 
Scalottas beläuft sich effektiv auf Fr. 155'000.-.  
 
Der Gemeinderat beschliesst einstimmig Eintreten. 
 
Roland Berther erachtet es als zwingend, dass bei sich abzeichnenden Kostenüberschreitungen frühzeitig die 
nötigen Massnahmen eingeleitet werden. 
 
Christoph Messmer wurde offenbar durch den Leiter Bau dahingehend informiert, dass für den Bau und den 
Unterhalt von Waldstrassen nie Subventionen von Bund und Kanton beansprucht worden seien. Er möchte 
wissen, ob dies zutrifft. Aron Moser wird dies abklären. 
 
Gian Carlo Blaesi stellt diverse auf der Liste aufgeführte Projekte in Frage. In der Diskussion wird darauf 
hingewiesen, dass das Budget 2020 durch Gemeinderat und Gemeindeversammlung genehmigt worden ist. Es 
erübrige sich deshalb die einzelnen Positionen erneut zu diskutieren. 
 
Die Übersicht über die dem Gemeinderat zur Bewilligung zu unterbreitenden Bauprojekte 2020 wird mit der 
erwähnten Korrektur mit 12 : 1 Stimmen genehmigt.  
 
 
Traktandum 4: Wahl des Präsidenten / der Präsidentin des Gemeinderats für das Jahr 2020 
 
Christoph Messmer schlägt Maurin Malär als Präsident des Gemeinderats für das Jahr 2020 vor.  
In der Folge wird Maurin Malär mit 13 Stimmen als Präsident des Gemeinderats für das Jahr 2020 gewählt. 
 
Maurin Malär bedankt sich für das mit der Wahl bekundete Vertrauen. Er werde das Amt nach bestem Wissen 
und Gewissen ausführen. 
 
Er setze sich für sein Präsidialjahr unter dem Motto «Gemeinsam vorwärts» folgende Ziele: 

– Konstruktive, sachliche Diskussionen. 
– Gemeindevorstand und Gemeinderat sollen Projekte gemeinsam weiterbringen. 
– Kritisch, aber offen sein. 

 
Er erkläre Annahme der Wahl. 
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Traktandum 5: Wahl des Vizepräsidenten / der Vizepräsidentin des Gemeinderats für das Jahr 2020 
 
Markus Voneschen schlägt Roland Berther zur Wahl vor.  
 
Roland Berther wird mit 12 Stimmen als Vize-Präsident für das Jahr 2020 gewählt. 
 
Auch Roland Berther bedankt sich für das Vertrauen und erklärt Annahme der Wahl. 
 
 
Traktandum 6: Informationen und Varia  
 
Informationen Gemeindepräsident 
 
Führungsstrukturen Gemeinde 
Der Gemeindevorstand befasst sich mit der Überprüfung der Gemeindeführungsstrukturen. Der Gemeinderat 
wird zu gegebener Zeit informiert. 
 
Planungszone Mobilfunkanlagen 
Der Gemeindevorstand hat über das ganze Gemeindegebiet eine Planungszone für Mobilfunkanlagen erlassen. 
 
Strategieworkshop Gemeindevorstand/Gemeinderat 
Der Strategieworkshop vom Februar 2020 ist in Vorbereitung. Der definitive Termin wird so bald als möglich 
mitgeteilt. 
 
Dank 
Aron Moser bedankt sich beim Gemeinderat und insbesondere auch bei Gemeinderatspräsidentin Alberta Kercho 
für die konstruktive Zusammenarbeit im zu Ende gehenden Jahr, mit dem Hinweis, dass es auch künftig 
spannend bleiben werde.  
 
Diverses 
 
Dank 
Auch der neu gewählte Gemeinderatspräsident Maurin Malär bedankt sich bei seiner Vorgängerin Alberta 
Kercho für die geleistete Arbeit und überreicht dieser, begleitet vom Applaus, der Anwesenden einen 
Blumenstrauss. 
 
Alberta Kercho bedankt sich für die Ehrung. Sie erklärt, dass sie es als Ehre empfunden habe, das 
Gemeinderatspräsidium ausüben zu dürfen und sie habe ihr Präsidialjahr als spannend empfunden. Sie gibt ihrer 
Überzeugung Ausdruck, dass es sich lohne, sich für die schöne Gemeinde Vaz/Obervaz einzusetzen. Dabei gelte 
es, nicht nur den Finanzen, sondern auch dem Tourismus, dem Gewerbe, der Natur und der Landschaft Sorge zu 
tragen. In diesem Sinne freue sie sich auf das kommende Jahr. Sie wünscht allen schöne und besinnliche Festtage 
und alles Gute im neuen Jahr. 
 
Eisfeld Lenzerheide 
Tanja Cola stellt fest, dass das Eisfeld rege genutzt werde. Sie regt an, den Besuchern Konsumationsmöglich-
keiten anzubieten. 
Sascha Ginesta erklärt, dass ein eingeschränktes Angebot (Kiosk) beim Kassahäuschen vorgesehen sei.  
Roland Berther ist überzeugt, dass der Platz mit wenig Aufwand ansprechender gestaltet werden könnte. 
Laut Sascha Ginesta basiert das vorhandene Budget auf dem Beschluss, das Angebot auf den Stand vor drei 
Jahren zu beschränken. Es sei deshalb kein Spielraum für zusätzliche Angebote vorhanden. 
 
Dominik Büchler erkundigt sich, ob die Gemeinde über einen JST Multidrive Rollstuhl verfüge, der es Menschen 
ermögliche, welche in ihrer Bewegungsfreiheit eingeschränkt seien, touristische Angebote zu nutzen. Dies ist laut 
Aron Moser nicht der Fall. Er sei jedoch derzeit daran, einen Vorschlag für ein entsprechendes Angebot 
auszuarbeiten.  
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Testplanung Seniorenzentrum 
Thomas Parpan informiert über den aktuellen Stand. Am 2. April 2020 werden die ersten Vorschläge der 
Planungsteams gesichtet. Die Koordination mit der Sportplatzkommission sei gewährleistet. 
 
Maurin Malär lädt die Anwesenden aus Anlass seiner Wahl zum Präsidenten des Gemeinderats für das Jahr 2020 
zu einem grosszügigen Imbiss ins Hotel Waldhaus in Valbella ein. 
 
 
Lenzerheide, 27. November 2019 
 
 
 
 
 Alberta Kercho-Sigron Johann Gruber 
 Gemeinderatspräsidentin Gemeindeschreiber 
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